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22.12.2020 № 3-1-8/06550
Палата налоговых консультантов

info@pnkbel.by

(направляется по электронной почте)

О направлении разъяснения

Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь в рамках Соглашения № 7 о взаимодействии между Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь и Палатой налоговых консультантов, подписанного 01.10.2018  направляет разъяснение по вопросу определения индивидуальными предпринимателями налоговой базы подоходного налога с физических лиц (далее – подоходный налог) и налога при упрощенной системе налогообложения (далее – УСН) в нижеизложенной  ситуации, подготовленное с учетом вашей позиции (письмо от 16.12.2020 № 36).
Индивидуальный предприниматель приобретает (на условиях последующей оплаты) товары, (работы, услуги), стоимость которых в договорах выражена в иностранной валюте и подлежит оплате в белорусских рублях по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь (далее – НБ) на день оплаты. 
У индивидуальных предпринимателей, применяющих общий порядок налогообложения (основным налогом является подоходный налог), учитывающих доходы от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав (далее – доходы от реализации) по принципу начисления, либо применяющих УСН, и учитывающих выручку от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав (далее – выручка от реализации) по принципу отгрузки, могут возникать положительные (отрицательные) разницы, так как  официальный курс НБ на дату оплаты оказывается меньше (больше), чем официальный курс НБ на дату поступления (приобретения) товаров (работ, услуг).
Индивидуальные предприниматели – плательщики подоходного налога, учитывающие доходы от реализации по принципу начисления.
В соответствии с положениями статьи 205 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) перечень внереализационных доходов и перечень внереализационных расходов, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, не являются закрытыми (подпункт 9.12 пункта 9 и подпункт 28.10 пункта 28 статьи 205 НК).
Согласно подпункту 2.6 пункта 2 статьи 13 НК доход - определяемая в соответствии с налоговым законодательством экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить.
У индивидуальных предпринимателей - плательщиков подоходного налога, учитывающих доходы от реализации по принципу начисления, при погашении обязательств перед продавцом товаров (работ, услуг) за приобретенные товары (работы, услуги) после включения их стоимости в расходы в порядке, установленном пунктом 35 статьи 205 НК, возникающие:
 положительные разницы признаются внереализационными доходами на основании подпункта 9.12 пункта 9 статьи 205 НК;
отрицательные разницы признаются внереализационными расходами на основании подпункта 28.10 пункта 28 статьи 205 НК. 
Индивидуальные предприниматели, применяющие УСН, учитывающие выручку от реализации по принципу отгрузки.
В соответствии с пунктом 1 статьи 328 НК налоговая база налога при УСН определяется как денежное выражение валовой выручки. Валовой выручкой в целях главы 32 НК признается сумма выручки от реализации и внереализационных доходов.
В пункте 2 статьи 328 НК перечислены виды доходов, не включаемые в состав валовой выручки. 
Учитывая изложенное, при определении налоговой базы налога при УСН не учитываются расходы по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационные расходы, а также доходы, перечисленные в пункте 2 статьи 328 НК. Соответственно, индивидуальным предпринимателем, применяющим УСН и учитывающим выручку от реализации по принципу отгрузки, при определении налоговой базы налога при УСН не учитываются возникающие в связи с приобретением товаров (работ, услуг), имущественных прав разницы (положительные или отрицательные).
Просим настоящее разъяснение МНС распространить среди членов Палаты налоговых консультантов.

Заместитель Министра                                                   С.А.Шевченко
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